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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

黄骅中学2016－2017年度第一学期高中一年级期中考试

 地理试卷

   本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷1至8 页，第Ⅱ卷 9至 12页。共100分。考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（客观题  共60分）

单项选择题（每题只有一个正确答案，每题1.5分）

晴朗的夜晚，当我们下晚自习漫步校园的时候，经常会情不自禁地仰望辽阔而深邃的星空。据此完成
1．晴朗的夜晚，我们用肉眼观察下列各种天体，叙述正确的是(　　)
①星光闪烁的恒星        ②轮廓模糊的冥王星
③一闪即逝的彗星        ④圆缺多变的月亮
A．①②　　　　　B．①③     C．①④  　　D．②④

2．2016年10月17日7时30分,神州十一号飞船发射成功,我国神舟系列飞船在完成飞行使命之后重返地面时，会和大气剧烈摩擦而发出耀眼的光芒。下列现象与之类似的是(　　)
A．恒星的光芒  　　B．流星现象  C．彗星的彗尾  　　D．月亮的光芒
2015年1月19日，失联11年的欧洲火星探测器“猎兔犬2号”在火星现身，其主要任务是探测火星生物存在的证据。读太阳系模式图，完成3～4题。
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3．图中代表火星的是(　　)
A．甲  　　B．乙    C．丙  　　D．丁
4．火星探测器一旦进入火星轨道，便脱离了(　　)
A．地月系  　　　B．太阳系  C．银河系  　　　D．总星系
2015年7月美国“新视野”号探测器近距离飞过冥王星。图1为太阳系示意图，图2为冥王星首张高清照片。读图完成5～6题。
[image: image2.png]



5．据材料可知(　　)
[image: image3.jpg]ziyuanku.com



A．“新视野号”已飞离太阳系   B．“新视野号”已到达河外星系
C．图1中包含二级天体系统    D．图1中包含三级天体系统
6．冥王星不存在生命的条件最可能是(　　)
A．没有昼夜交替现象  　　
　B．强烈的太阳辐射
C．缺少卫星环绕  　　
　D．缺少适合生物呼吸的大气
太阳系的八大行星都有其自己的位置和运动的特征,读下图，回答7～8题。
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7．图中天体M可能是(　　)
①水星　②火星　③天王星　④金星　⑤木星　⑥土星  ⑦海王星    
A．②⑥  　　B．④⑤    C．③⑦  　　D．①④

8．图中箭头显示了行星公转具有(　　)
A．共面性  　　B．同向性   C．近圆性  　　D．同质性
天文学家是在研究22光年外的一颗矮星时发现“超级地球”的，它的质量至少是地球的4.5倍，绕矮星公转，周期为28.15天。“超级地球”的表面温度与地球相近，可能存在液态水。据此回答9～10题。
9．“超级地球”所在的天体系统是(　　)
A．地月系  　　　B．太阳系    C．银河系  　　D．河外星系
10．“超级地球”可能适宜生命生存的主要依据是(　　)
A．该行星上可能有液态水    B．该行星质量适中
C．该行星公转周期适中      D．该行星存在大气层
下图为太阳系(部分)示意图，图中a、b、c、d为天体，椭圆为天体的运行轨道，甲、乙、丙、丁四点将c天体的运行轨道均分成四等份。读图，回答11～13题。 
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11．图中属于卫星的天体(字母代号)和天体系统层次的个数组合正确的是(　　)

A．a－1个　　　　B．b－2个      C．c－3个        D．d－2个

12．a、b、c天体在许多特征上相似，但只有c天体上存在生命，其具备的使生命得以存在的基本条件之一是(　　)

A．适宜的大气厚度和大气成分      B．强烈的太阳辐射和充足的水汽

C．复杂的地形和岩石圈            D．强烈的地震和火山活动

13．地球在公转轨道上运动所用时间最少的一段是(　　)

A．甲→乙     B．乙→丙       C．丙→丁       D．丁→甲

下图为太阳辐射量在不同纬度的分布示意图，有效总辐射量是指受大气削弱后到达地面的太阳辐射。读图，完成14～15题。 
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14．云量最多的地区是(　　)

A．赤道地区        B．20°N地区    C．40°N地区      D．60°N地区
15．影响可能总辐射量分布的主要因素是(　　)

A．大气云量    B．大气厚度   C．太阳高度(纬度)  D．通过的大气路径

2014年3月26日，天文学家在冥王星更外侧的太阳系边缘发现一颗太阳系的新成员，这颗“冰冻星球”的发现暗示在那个寒冷的区域很有可能还隐藏着比冥王星更大的天体。据此回答16～17题。

16．下列关于天体的叙述，正确的是(　　)

A．天体即宇宙中一切球状的固态物质    B．材料中的“冰冻星球”为恒星

C．天体在宇宙中是静止不动的

D．天体有很多类型，太阳是恒星、地球是行星、月球是卫星

17．“冰冻星球”所在区域比较寒冷，这最可能是由于该区域(　　)

A．距太阳比较遥远                 B．天体的体积过小

C．天体绕太阳公转的速度过快       D．被冰雪覆盖

“天宫二号”是继“天宫一号”后中国自主研发的第二个空间实验室，在酒泉卫星发射中心发射。结合所学知识完成18～19题。

18．相对于海南文昌卫星发射中心，酒泉卫星发射中心的优势主要在于(　　)

 A．降水少，晴天多，发射窗口期长 
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 B．纬度低，地球自转线速度大，可节省燃料

 C．空中及海上交通都很方便，便于运输

 D．人口稀少，发射后残骸不易危及人们安全

19．下列有关太阳活动对空间实验室的影响的叙述，正确的是(　　)

 A．太阳活动对空间实验室的影响不大

 B．空间实验室在地面实验过程中不会受太阳活动的影响
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 C．太阳黑子比耀斑对空间实验室的影响大

 D．太阳活动会影响空间实验室的安全及地—空联系

$来&源：ziyuanku.com全过程持续6 h的日环食于2013年5月10日如约现身南半球天空。在澳大利亚，一些民众在悉尼天文台借助特制眼镜和望远镜观测到了“金环日食”奇景。据此回答20～21题。
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20．当此日环食发生时，肉眼看到的是太阳大气层的(　　)

A．光球层    B．色球层    C．日冕层    D．色球层和日冕层

21．2013年是太阳活动高峰年，强烈的太阳活动会对现代导航系统造成干扰，其主要原因是(　　)

A．高速带电粒子进入大气圈扰乱地球上空对流层

WWW.ziyuanku.comB．高速带电粒子进入大气圈扰乱地球磁场，产生磁暴现象

C．高速带电粒子进入大气圈，产生极光，干扰导航

D．温度高，影响导航设备正常运行

地球自转和共患公转的关系可以用黄赤交角表示,读黄赤交角示意图，回答22～24题。
WWW.ziyuanku.com22．图中序号表示黄赤交角的是(　　)
A．①　　　　 B．②       C．③  　　　D．④

23．恒星M是(　　)
A．牛郎星  　　　B．织女星       C．太阳  　　D．北极星
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24．地球绕太阳公转时，地轴与公转轨道面的夹角是(　　)
A．0°  　　B．23.5°   C．66.5°  　　D．90°

读太阳直射点周年移动变化示意图，回答25～26题。
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25．当太阳直射点分别位于B点和C点时，对地球公转速度的判断正确的是(　　)
A．B点比C点快              B．B点比C点慢
ziyuanku.comC．B点和C点都是最大值      D．B点和C点都是最小值
26．太阳直射A点的时间最有可能是(　　)
A．5月  　　　B．8月    C．10月  　　D．2月
下图中A平面为黄道面、B平面为赤道面，据此回答27～28题。
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27．当太阳直射点位于图中P点时，北半球的节气应是(　　)
A．春分  　　B．夏至    C．秋分  　　D．冬至
28．若图中②角比现在增大2°，则(　　)
A．黄赤交角变为25.5°        B．回归线的度数将变为24.5°
C．太阳直射的范围将缩小4个纬度
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D．地球上出现极昼极夜的范围将扩大两个纬度
29．如果用a表示晨线，b表示昏线，下列图中表示正确的是(　　)
[image: image15.png]W RR.
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30．有关昼夜交替的叙述，正确的是(　　)
A．如果地球不自转，地球上就不存在昼夜交替现象

B．如果地球不自转，地球上就不会有昼半球和夜半球之分
C．昼夜交替的周期是1个恒星日
[image: image16.jpg]ziyuanku.com



D．昼夜交替的周期有利于地球上有机体的生存和发展
一个旅游团从广州出发飞越浩瀚的太平洋到美国观光,在此行程中发生了一些地理事件。结合所学知识，完成31～32题。
31．飞机在飞越太平洋中部时，由于时差的缘故，空中小姐在广播中要求旅客把自己的手表(　　)
A调快1小时　　　　B．调慢1小时   C．调快24小时  　　D．调慢24小时
32．到达美国后，酒店大堂悬挂着三个大钟(如下图所示)，这时广州时间可能为(　　)
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A．5时  　　　B．8时           C．16时  　　D．21时
33．旅客在离开夏威夷的飞机上看到如下图所示的中文信息。若出发地为西10区，则到达地是(　　)
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A．西9区  　　　B．西5区     C．东8区  　　　D．东11区
一艘轮船于当地时间2015年9月8日15时10分(区时)航行在图示海区内。读图回答34～37题。
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34．该船5分钟后通过了国际日期变更线，下列日期和区时在图示范围内不可能的是(　　)
A．9日15时15分  　　
　B．7日15时15分
C．8日15时15分  　　
　D．7日16时15分
35．东十一区与东十二区的分界线是(　　)
A．172.5°E  　　　B．170°E      C．165°E  　　　D．172.5°W

36．若此刻轮船处于东十一区内，则下列与西十一区处于同一日期的时区是(　　)
A．东八区  　　B．西一区     C．东二区  　　D．西五区
37．下列关于180°经线的说法正确的是(　　)
A．180°经线与国际日期变更线吻合
B．180°经线西侧是西十二区，东侧是东十二区
C．国际日期变更线西侧是旧的一天，东侧是新的一天
D．国际日期变更线西侧日期要比东侧的早

   38.北京时间2015年2月19日零点钟声敲响时，某工程师在南极长城站参与了中央电视台春节联欢晚会微信抢红包活动。下图为长城站位置示意图。春节假期期间(　　)
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  A．南京太阳从东北方升起        B．南京昼夜长短变化幅度增大

  C．长城站日落时间推迟          D．长城站正午太阳高度角减小

读某日不同地点一天中太阳高度变化图，完成39～40题。
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39．图中四地，按纬度值由大到小排列正确的是(　　)

A．①②④③                     B．③④①②

C．③①②④                     D．④②①③

40．对此日图中四地叙述正确的是(　　)

A．四地均位于东半球

B．①②正午太阳高度相同，纬度值相同

C．当①地正午时，④地处于黑夜

D．③地的经度为120°E

第Ⅱ卷（共40 分）     

注意事项：第Ⅱ卷共 4页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。

综合题

41．读“太阳辐射到达地面过程示意图”，回答下列问题。(7分)
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(1)太阳是一个巨大炽热的气体球，主要成分是________和________。

(2)太阳辐射的巨大能量主要来自太阳内部高温高压环境下的________反应。在此反应过程中，太阳质量不断减少而转化成了能量。

(3)由图可知太阳辐射到达地球表面的路程大约为__        ______。

(4)由此图可知，________是维持地表温度，促进地球上的水、大气、生物活动和变化的主要动力，是人类日常生活和生产的________源泉。
  （5）古人观察记载太阳活动有这样的描述“有黑气大如钱”，其中黑气是指太阳活动的类型之一           ，其周期为           。

42．读太阳照射地球示意图，完成下列问题。（12分）
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(1)在图中用箭头标出地球的自转方向。
(2)图中位于昼半球的点是________。图中自转线速度相同的点是________________________________________________________________________。
(3)H点的时刻为________。
(4)此时太阳直射在________上，此后开始向________移动。
(5)A点的正午太阳高度是________。B点昼长是________小时，________时日落。
(6)此时 (　　)
A．太阳入射光线与地轴垂直             B．晨昏线与极圈相切
C．晨昏线与地轴重合     
D．太阳直射点上入射光线的延长线过地心且与赤道平面有66.5°的夹角
  （7）站在C点的某同学于昨天晚上20：00在天空中观察到某一恒星位于头顶，那么今天晚上该同学再次观察到该恒星位于头顶时应为(　　)
A．19时56分4秒           B．20时56分4秒
C．20时3分56秒           D．19时3分56秒
（8）此时全球太阳高度分布规律为                                         

43．读图，回答下列问题。（8分）
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(1)B点的节气是________，在________月________日前后。
 (2)A、B、C、D四点中地球公转速度较快的是________点，每年7月初地球位于________点附近。
(3)正在进行第二次月考的我们要紧张忙碌的经历两天考试，这两天地球位于图中的________之间，此时，太阳直射________半球，并向________移动。
44．读下图(阴影部分表示黑夜)，回答下列问题。（13分）
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(1)根据图示信息判断此图是北半球还是南半球？            

(2)图示中的昏线是________，晨线是________。
(3)判断A、D、E三点的自转线速度大小          

(4)假设有一发炮弹从D点射向乙点方向，炮弹相对D和乙所在经线的落地位置              ________（填“偏东”或“偏西”），乙地此日昼长为________小时。

(5)图示时刻国际标准时间是________时，北京时间是________时；E点的地方时为________时。
   （6）此日此次半球的昼夜长短分布规律为                                 

          ，全球昼长达一年中最小值的范围               。

(7)此时全球与E点属于同一天的地区所占的范围是(　　)
A．等于1/2  　　
　B．等于1/3
C．大于1/2  　　
　D．小于1/2
选择题答案

1C  2B  3B  4A  5C  6D  7D  8B  9C  10A  11D  12A  13C  14A  15C 16D  17A  18A  19D  20A  21B  22A  23D  24C  25B 26A  27B   28C  29B  30D  31D  32B  33C  34D  35A  36D  37D  38D  39B  40C

41答案：(1)氢　氦　(2)核聚变　　(3)1.5亿千米　(4)太阳辐射　能量   

（5）黑子   11年

42  答案：(1)标注略。
(2)D、E           A＝C，D＝E＝F，B＝H
(3)4：00     （4）北回归线    南         （5）47°  12    18（6）B     （7）A

（8）由D（北回归线）点向南北两侧递减

$来&源：ziyuanku.com43（1）春分    3    21       （2）A  C
（3）DA       南    南
44答案：(1)南半球。　(2)　eq \o(BC,\s\up8(︵))  eq \o(AB,\s\up8(︵))
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(3)线速度：A>D>E；
 (4)偏东；18

(5)18   2　　12　  

   （6）昼长夜短，纬度越高昼越长夜越短，南极圈及其以南地区出现极昼现象。     北半球

 (7)C

Ziyuanku.com
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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